

ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ РИСКОВ РАЗВИТИЯ г.о. САМАРА ПО НАПРАВЛЕНИЯМ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ

М.Д. Чернозубов, Н.В. Лаптева

Самарский государственный университет, Самара, Россия

Обоснование. Проблема реализации национальных проектов — очень актуальная проблема на сегодняшний день в нашей стране. На данный момент нет какого-то обобщенного понятия «национальный проект». Под национальным проектом можно понимать специальные комплексные программы, которые имеют очень большое значение для всех сфер жизни общества и страны в целом и требующие государственного финансирования. Городской округ Самара так же, как и остальные города, имеет ряд внешних и внутренних факторов, которые как создают возможности для развития и роста по направлениям национальных проектов, так и несут в себе ряд негативных составляющих. Поэтому важно знать и анализировать все факторы и риски, которые могут повлиять на реализацию национальных проектов.

Цель — провести анализ и дать характеристику основным рискам развития г.о. Самара по направлениям национальных проектов.

Методы. Были проанализированы факторы: месторасположения и территории, транспортный, агломерационный, технико-технологический, научно-образовательный, экологический, управленческий инфраструктуры и экономический фактор. Городской округ Самара имеет выгодное географическое положение и это обеспечивает в городе целый ряд экономических, транспортных и коммуникационных потоков. При оценке транспортного фактора был сделан вывод, что удаленность от трассы М5 и не включенность в высокоскоростные трассы железных дорог снижают транзитный потенциал города. На 2022 г. можно сделать вывод, что промышленность города с опорой на устоявшиеся отрасли ведет к уменьшению различных возможностей, и это начинает замедлять процесс развития. Но в то же время при правильном направлении и распределении ресурсов Самара может создать различные современные варианты технологической специализации благодаря конструкторскому потенциалу. Если смотреть на экологический фактор, то благоприятные природные ресурсы и уникальность территорий Самары создают возможность не только развивать в городе туризм и рекреацию, но и формировать культуру экогорода. В организационном плане, настрой городской власти на стратегическое развитие городского округа во взаимодействии с государственной властью создает реальную возможность решения принципиальных вопросов развития Самары, но невысокие темпы становления стратегического управления снижают потенциальные результаты.

Результаты. Из данной характеристики определенного перечня факторов можно выделить как позитивные, так и негативные. Наиболее ограничивающими факторами являются: коммуникационный, технологический и транспортный. Наиболее позитивными — фактор местоположения и научно-образовательный. Довольно неоднозначными и спорными оказались инфраструктурный и агломерационный риски. Такая характеристика и анализ выявления различных факторов и рисков города позволили сформировать определенную стратегию развития городского округа Самара. В ходе исследования основных рисков нами проведен SWOT-анализ социально-экономического развития Самары, и по его результатам выявлены сильные и слабые стороны, возможности и угрозы, определяющие перспективы развития города. К сильным сторонам города относятся: диверсифицированная экономика, высокий уровень урбанизации населения, выгодное географическое положение. К слабым сторонам относятся: уменьшение производительности труда и инвестиций, слабая развитость транспортных путей и логистики, экологические ограничения. Ключевыми возможностями для развития города можно считать увеличение объема внешних инвестиций вследствие реализации потенциала высокой конкурентоспособности, развитие малого и среднего предпринимательства. Ключевыми угрозами для Самары являются: конкуренция с другими регионами России за инвестиции, снижение инвестиций из-за санкций и ситуации в мире.

Выводы. Если развивать все сильные стороны и убирать минусы, учитывать все возможности и угрозы, то Самара должна превратиться в образцовый город, задающий современные стандарты социально-экономического развития. С помощью оценки характеристик основных рисков г.о. Самара по направлениям

национальных проектов в сфере промышленности можно ожидать снижение зависимости предприятий от импортной продукции, а в сфере индивидуального предпринимательства — увеличение доли субъектов ведения бизнеса. Глобально оценка рисков поможет улучшить жизнь граждан, создать для них наиболее комфортные условия, а также вывести город на новый уровень развития.

Ключевые слова: национальный проект; факторы и риски развития; SWOT-анализ; промышленность города.

Список литературы

1. economy.samregion.ru [Электронный ресурс]. Стратегия социально-экономического развития Самарской области на период до 2030 года [дата обращения: 15.03.2022]. Доступ по ссылке: https://economy.samregion.ru/upload/iblock/0ca/1_proekt-strategii-so_2030.pdf
2. [samara2025.ru](http://www.samara2025.ru) [Электронный ресурс]. Стратегия комплексного развития Самары до 2025 года [дата обращения: 20.03.2022]. Доступ по ссылке: http://www.samara2025.ru/files/strategy_samara2025_presentation.pdf
3. <http://www.city-strategy.ru> [Электронный ресурс]. Стратегические ориентиры развития Самары [дата обращения: 20.03.2022]. Доступ по ссылке: <http://www.city-strategy.ru/upload/document/Projekt%20strategii.pdf>

Сведения об авторах:

Михаил Дмитриевич Чернозубов — студент, группа 7341-380304D, институт экономики и управления, Самарский государственный университет, Самара, Россия. E-mail: mischersamara@gmail.com

Наталья Владимировна Лаптева — научный руководитель, старший преподаватель кафедры государственного и муниципального управления, Самарский государственный университет, Самара, Россия. E-mail: lapteva.n@list.ru